

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egy hóra 50 K Félévre 220 K
 Negyedévre 110 K Egész évre 440 K

EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik hétfő kivételével minden nap.
 Felelős főszerkesztő: Dr Kemlőssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

A műveltség fegyverével

Az iskoláztatási kötelezettség szigorításáról szóló törvényjavaslatot részleteiben is elfogadta a nemzetgyűlés. Az előadónak és a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a parlamenti beszédeiből elszomorító képet nyertünk arról a veszedelmes hanyatlásról, ami az utóbbi években nálunk a népművelődés terén beállott. Ennek oka a háború és az utána következő zavaros idők okozta körülményekben keresendő.

Igazán elérkezett az ideje, hogy a műveltség általános elterjedését komoly eszközökkel mozdítsuk elő. És elérkezett az ideje annak, hogy belássuk végre, hogy az oktatásügy nem csupán szakkérdés, amihez csak pedagógusoknak van szavuk, hanem elsősorban politikai, még pedig *elsőrendű politikai kérdés*. Annak meghatározása, hogy *mit* tanítsanak az iskolák és milyen mértékben, az a széles horizontot áttekintő, az ország egész világhelyzetével számot vető politikusi feladata. Hogy aztán a politikusi által célul kitűzött eredményt *hogyan* lehet elérni, azt állapítsák meg a tanügyi szakemberek. Ha a múlt évtizedek közoktatásügyi költségvetési vitáira visszaemlékezünk, a legsivárabb képét nyerjük a teljes közönynek a honatyák részéről. Egy-egy beszédet hallottunk Herczeg Ferentől az állami színházak tételénél, az intendaturáról, a többi rábízták a Klamarikokra és más „tintásujjú” tanítóra, mert az szakkérdés. A vitával így egy ülésen készen is lettek s fokozott hevességgel vehették magukat a meddő közjogi vitákba, amelyek során az óriási tulerőben levő idegen dinasztiával szemben semmit sem lehetett elérni.

Ma már belügyeinkben szabadabban intézkedhetünk, oktatásunk terén sem kell a dinasztiának kedves német tantervhez alkalmazkodnunk s költségvetésünk megállapítása is tőlünk függ.

Gondoljuk meg, hogy az a költség, amit fajunk művelésére fordítunk, a lehető leggyümölcsözőbb befektetés.

Az oktatás sikere érdekében tehát nem szabad visszariadnunk sem a dologi kiadásoktól, sem pedig attól, hogy a népművelés munkáit kedvező anyagi helyzetbe juttassuk. A tanítószemélyzet (tanár és néptanító egyaránt) a legnyomorúságosabb megélhetési viszonyok között tengődik, amely helyzet méltatlan az országhoz és méltatlan annak a feladatnak a rendkívüli fontosságához, amit végeznek. Csak üdvözölhetjük a kormányt abbeli szándékát, hogy őket állami státusba veszi át. Így meg lehet a reményünk arra, hogy a tanítószemélyzet szelleme, mely épen siralmas helyzeténél fogva nyitva volt a legszélsőségesebb, nemzetközi destruktív eszmék befogadására, meg fog változni s lelkivilága megtelik a nemzeti gondolattal. Már pedig nemzeti irányu tanár- és tanítóképzés nélkül lehetetlen ifjúságunkba kívánatos szellemet beleoltani.

Az iskoláztatás elhanyagolásában részben a szülők is bűnösök, mert a nehéz anyagi viszonyok között minél hamarabb igyekeznek gyermekek munkakeresetét befogni, s nem gondolják meg, hogy az élet harcára leghatalmasabb fegyverrel akkor látjuk el a gyermeket, ha a műveltségnek legalább alaplemeivel megismertetjük. Ezért helyes és üdvös, hogy büntető szankciót állítunk fel a szülővel szemben, ha e tekintetben mulasztás terheli.

Az emberi gonoszság, a győző kapzsisága, a lihegő bosszu és a szerzett szakmány féltése kicsavarta kezünkől a kardot és puskát: egy-

előre azok helyett is tegyük minél hatalmasabbá azt a fegyverünket, amit semmiféle parancsszó tőlünk el nem vehet: *erősítsük és gyarapítsuk kulturánkat!*

A győzedelmes nagyhatalmak kegyéből a mi rovásunkra megerősödött ellenséges szomszédaink ellen ezidőszereint még nem léphetünk fel fegyveres kézzel, mert hatalmas protektoraike fegyvereztek bennünket és védelmezik őket, de igenis, idegen járom alá hajtott magyar testvéreinket lelki közösségben megtarthatjuk, a tőlünk elrabolt területeken élő másajku test-

véreinket pedig meghódíthatjuk, s rájuk ellenállhatatlan vonzóerőt gyakorolhatunk az övéknél fejlettebb, magasabb rendű kulturánkkal, melynek nyomán nagyobb anyagi jólét és megelégedés jár.

Igy készítjük elő a diadalmas új honfoglalást, melynek magasztos végső célja magyar hazánknak ezeréves határai közötti újra felépítése: így lépünk arra az utra, melynek végén ragyog nemes törekvéseink, izzó vágyunk megtestesülése: nagy Magyarország dicső fel-támadása!

A munkásbiráskodásról szóló törvényjavaslat

A nagykövetek tanácsa követeli a szerbektől a nekünk itélt területek kiűritését

Budapest, július 2. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg *Bottlik József* alelnök, aki bemutatta *Teleki Pál* három napi szabadságot kérő levelét. A Ház a kért szabadságot megadja.

Róbert Emil a pénzügyi bizottság előadója jelentést tesz az üzleti záróról, valamint az állami kislakások építéséről.

Az *iskola-kötelezettségi*ről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásában is elfogadták, azután áttértek a *munkásbiráskodásról* szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Szerényi József szerint a népjóléti miniszter elfogulatlanul kezeli a munkáskérdést és ezért örömmel támogatja munkájában. A munkáskérdést csak elfogulatlanul és csak szeretettel lehet megoldani. A munkáskérdés egy kéryes mimóza a társadalomban, amelyhez csak beavatott kezek nyulhatnak hozzá. A munkás-kamara kérdését rendezni kell, ugyszintén a kereskedelmi és magánalkalmazottak jogviszonyát. Ez széles társadalmi rétegeket érint. A nemzetgyűlés a munkásság széles rétegét csak akkor tudja a maga igazáról meggyőzni, ha ezeket a törvényeket megalkotják.

Tasnádi Kovács azt mondja, hogy a társadalom nem teljesítette a munkássággal szemben kötelességét. Az államhatalomnak a jogegyenlőség alapján kell állania. A gyengék védelme az állam feladata. A kizsárolás ellen kell védeni a munkaerőt és a jövő generációt. Krisztusi szeretet szükséges a munkáskérdés megoldásához és a szociális jog alapjaira kell helyezkedni.

Hangsúlyozza, hogy nem hive a szakbiróságnak. Igaz, ugyan, hogy korrekt jogformák szerint ítélkeznek, de nincs érzéke a gyakorlati élet iránt. Súlyos hibának tartja a kinevezési rendszert, mely a legnagyobb korrektség mellett is a kinevezett birákat bizonyos függő viszonyba hozza.

Pető Sándor a legnagyobb örömmel fogadja a javaslatot, s hogy a nemzetgyűlés felfogja a javaslat jelentőségét, az a nagy horderejű jelenség. A biztosítási intézmény nemcsak a munkás érdekeit viszi előre, hanem országos gazdasági érdekeket is. Amióta az 1907. évi nagyon bevált munkásbiztosító törvény a munkásoknak betegség esetén való kezelését biztosítja, azóta Magyarország lakosságának egyötöde élvezzi a betegség esetén való biztosítás előnyeit. Az 1908-16-ig terjedő időtartam alatt 200 millió korona segélyt folyósítottak betegség folytán munkaképtelenné vált munkások felszegélyezésére. Ez legjobban bizonyítja, hogy milyen fontos nemzeti érdek a munkásbiztosítás, amely a munkátlanság terheit az államról leveszi. Vitatja, hogy a munkásbiztosító pénztárak általában nemzeti szem-

pontból aggályos álláspontot foglalnak el, eltekintve a bolsevizmus incidenseitől. (Szép kis incidens!) A javaslatot általánosságban elfogadja.)

Ezután az elnök öt perc szünetet rendel el. *Bottlik József* alelnök napirendi javaslatot tesz. Ezután az interpellációkra térnek át.

Huszár Károly a sárvári műselyemgyár újbóli üzembehelyezése tárgyában a honvédelmi miniszterhez és a pénzügyminiszterhez intéz interpellációt. A bolsevizmus ellen másként nem tudunk küzdeni, csak úgy, ha kenyeret adunk a munkásoknak. Legfontosabb feladatunk az, hogy az ország minden polgárának munkalehetőséget adjunk, s ez esetben olyan sötét kalandok, mint a bolsevizmus, nem fognak többé előfordulni. A sárvári műselyemgyár két éve nincs üzemben. 1200 munkás, a városnak egytized része, munkanélkül van. Ez kényszer munkaszünet. Ezt igen egyszerűen el lehetne intézni. Adjon a pénzügyminiszter egy nyomós előleget, s akkor a gyár pár nap alatt megkezdheti működését.

Belicska Sándor honvédelmi miniszter kijelenti, hogy nem terheli semmiféle mulasztás, mert a sárvári műselyemgyár már az érdeklőségnek vissza lett adva.

Hegedűs pénzügyminiszter a következőket válaszolja az interpellációra: — Azon vagyok én is, hogy a sárvári műselyemgyárban a munka minél előbb meginduljon és ezért 10 milliót bocsátottam rendelkezésükre. Azonban arra kérem a nemzetgyűlést, mivel nekem ilyen összegekre szükségem van, még pedig sok ilyen összegre, — hogy a vagyonválság törvényjavaslatát még a nyári szünet előtt fogadja el. A lapokban megjelent híradás szerint a bankjegy mennyiség emelkedett volna. Ez nem áll! 400 millió koronával több az a bankjegy, amit be kell váltani, mert a munkásoknak a hamis bankjegyeit is be fogjuk cserélni.

Huszár Károly a miniszter választát tudomásul veszi és biztosítja arról, hogy az egész nemzet a legnagyobb áldozatkészséggel bocsátja rendelkezésére a pénzügyminiszternek a pénzt.

Ezután *Bánffy Miklós* külügyminiszter válaszol *Schandl* Károly interpellációjára, amelyet az ujszegedi szerb megszálló csapatok magatartásával kapcsolatban intézett hozzá. A külügyminiszter kijelenti, hogy a kormányt tudomása van arról, hogy a megszálló hatalom igyekezett olyan intézkedéseket életbe léptetni, amelyek azt a látszatot idézték elő, mintha az illető területeken állandóan akarna berendezkedni. Az újabb jelentések szerint bizonyos változás észlelhető, amely szerint *elő-készületeket tennének a kiűritésre. Nemcsak az ujszegedi háromszög területén, hanem az egész*

Magyarországnak itélt megszállott területen is számos esetben észlelték a nemzetközi joggal ellenkező cselekedeteket, amelyek anyagi és személyi károkat okoztak. Az anyagi károk megtérítése tekintetében a károkat annak az állandó bizottságnak kell bejelenteni, amely a román megszállók által okozott károk felbecsülésével van megbízva.

A területek kiürítésére nézve felolvassa *Castagnetta* herceg olasz főmegbízottnak a külügyminiszterhez intézett következő jegyzékét:

"Hivatkozással a m. kir. külügyminiszter urnak folyó év május 7-én és 10-én kelt, a jugoszláv hatóságok által megszállva tartott területeken uralkodó állapotokra vonatkozó jegyzékére, a diplomáciai képviselők tanácsának van szerencséje a m. kir. külügyminiszter uralral közölni, hogy a diplomáciai képviselők tanácsa ismételten a nagykövetség tanácsának tudomására hozta a Pécssett uralkodó állapotokat, amelyeket az ottani szövetségi katonai bizottságnak bejelentett és a nagykövetség tanácsának április 27-én tartott ülése elhatározta, hogy nyomatékosan felszólítja a jugoszláv hatóságokat arra, hogy a megszállott magyar területeket a trianoni béke életbeléptése után ürítse ki. Együttal felhívta a jugoszláv hatóságok figyelmét azokra a jelzett állapotokra, és megjegyzi, hogy a jelenlegi helyzetnek a trianoni béke életbeléptése után vége lesz."

Egyébként a külügyminiszter megnyugtatta a nemzetgyűlést, hogy a kormány továbbra is a legnagyobb figyelemmel kíséri ezekben a területeknek a sorsát és azon lesz, hogy a trianoni békeszerződés határozmányainak minden tekintetben érvény szereztessék.

Az interpelláló képviselő és a nemzetgyűlés a külügyminiszter válaszát tudomásul veszik.

Utána *Báffy* Miklós külügyminiszter válaszol *Somogyi* István interpellációjára, amelyben bizonyos utóállamoknak a magyar állampolgárok érdekeit sértő, törvénytelen intézkedéseivel szemben védelmet és esetleg megtorló intézkedéseket kér.

Ezután *Szalanczy* József interpellál a honvédelmi miniszterhez és kérde, hogy van-e tudomása arról, hogy a hazatérő foglyok közül sokat internálnak?

Belicska Sándor honvédelmi miniszter válaszában kijelenti, hogy eddig mindössze 275

internálás történt, de az is alapos okok miatt. Különben a belügyminiszteriumból egy kirendeltséget fognak kiküldeni, hogy az sürgősen eljárjon ezekben az ügyekben.

Az ülés vége 2 órakor volt.

Tanácsadó iroda vagyontalanoknak

A Keresztyén Nemzeti Liga debreceni osztálya valóban hiányt pótló intézmény felállítását határozta el. A Piac-utca 5. szám alatt az első emeleten oly keresztyén egyének részére, kik vagyontalanok és ezt kellőképp igazolják, "Tanácsadó irodát" állít fel, melyben a nevezettek bármiféle ügyes-bajos dolgaikban teljes-n díjtalanul utbaigazítást nyernek. Munkásoknál elég a munkás igazolvány felmutatása. Az iroda egyelőre hetenkint háromszor, még pedig hétfőn, szerdán és szombaton fog működni. Működését folyó hó 6-án, szerdán délelőtt 10 órakor kezdi meg. Hivatalos órák mindenkor délelőtt 10-től 12-ig vannak. Felhívjuk az irodára a vagyontalan közönség figyelmét. Utbaigazítást ad bírósági, városi, megyei, adó, illeték és bármilyen más ügyben.

Az erdélyi magyarság helyzete

Kolozsvár, június 30. *Grusa* erdélyi miniszter utazást tett Erdélyben és erről a szentatásban a következő kijelentést tette:

— Azért mentem Erdélybe, mert meg akartam hallgatni a kisebbségek jogos kívánságait, és eltökélt szándékom azok kielégítése. Kívánságaikat jogosnak találtam, így azt is, hogy a kisebbségek nemzeti zászlóikat használhassák. Ez nem sérti a mi szuverén államjogunkat és ehhez nekik joguk van.

Savu Konstantin erdélyi képviselő az erdélyi magyar lapoknak nyilatkozik *Grusa* tárgyalásainak eredményeiről. Elmondja, hogy a magyar kisebbségeknek nagy sérelmük volt a magyar képviselők ügye, — de ezt a kérdést is úgy oldották meg, ahogy a magyar kisebbségek óhajtották. A tisztviselők ügyében azt javasolták a kormánynak, hogy az állam fogadjja vissza a hivatalokba a volt magyar tisztviselőket azzal az egy kikötéssel, hogy az esküt tegyék le. A kormány ezt a javaslatot elfogadta és az összes volt magyar tisztviselők visszavételét mondotta ki. Csúpan azokat nem fogadják vissza, akik valamilyen összeesküvésben kompromittálva voltak.

ebben a gondosan megfésült kidolgozásban szabad elmondani. Mert máskülönben nem gílt az a prédikáció úgy és abban a formában, ahogyan azt *Ravasz László* meg tudta írni.

Hát én *Ravasz*t, mint hitvallót, de mint igehirdetőt is, idáig igen sokra becsültem és illetékes és megbízható bibliamagyarázónak tanulm megismerni. Azonban a jó pap hőtting tanul és így most már én is tudom, hogy bizony az ő írásai is javításra szorulnak.

Az idén aztán egy még jobb képű és még értelmesebbnek látszó légátusom akadt. De nagy áldás is, hogy a jó öreg kollégium és az áldott magyar föld olyan bőséggel ontja az istenáldotta lelkű magyar diákokat! Évödni akartam vele, de meg a tavalyi légátusom referációját is szerettem volna egy kicsit ellenőrizni. Mert hát szó ami szó, szerkesztő ur, a kételkedés ördöge (bármennyire nem illik is papi mivoltomhoz) csiklandozta egy kicsit az orromat. Hát ha az a pajkos légátus (már t. i. a tavalyi), nem tanulván meg jól a prédikációját, kiesett a konceptusból és szegény ártatlan jó Erdős Károly öcsémre kente rá a maga hibáját?

Fel teszem hát a pajkos kérdést:

— Mondja csak leendő kollégám (mert két nagyságos uram újban megnégyeszerzte ünnepi adományát és így egy felsőbb éves theo-

Gyermeknap

Clemenceau nemrégiben így kiáltott Franciaország felé: "Gyermekekre van szükségünk, ha élni akarunk!" Pedig Franciaország, ha hazugságok árán is, de győzött, területileg megnövekedett és szövetségesek, rokonnépek segítik és mégis megélhetésének feltétele egy folyton újra születő, kiapadhatatlanul áradó gyermekereg. Hát akkor mi miben keressük feltámadásunknak, újja éledésünknek a apját, mi, akik hamisítások és ámitások béklyói közt ugyan, de mégis vereséget szenvedtünk, hazánk kétharmad részét tőlünk elorozták és a népek tengerében, mely gyűlölködve zudítja ránk ostromló hullámait, egyedül álló szigetecske vagyunk, világárvái gyanánt lézengünk?

Nem először vetik fel nálunk ezt a kérdést és bizonyára nem is utoljára. S a ráadott feleletek megjelölhetnek számunkra többféle életfeltételt, melyeket egytől-egyig fontosaknak, döntőeknek minősíthetnek, de bizonyos, hogy az alapfeltétel, amelyen minden többi földi tényező nyugszik, csúpan egyetlen egy lehet, az, hogy legyünk minél többen, szaporodjék a magyarság minél hatalmasabb arányokban. Hiszen, ha kevesen vagyunk, egyre fogyunk-apadunk, akkor nem segíthet rajtunk semmi, de semmi; akkor biztos a hamari és teljes elpusztulásunk. Évtizedekkel ezelőtt már arról álmodoztunk, hogy valamikor itt, e hazában, husz millió magyar fog lakni és akkor mennyire másképpen lesz minden. S ime, milyen irtózatoss és keserű valóságba ébredtünk. A színes, a ragyogó képek szertefoszlottak, megmaradt helyettük a meztelen, a sivár, a döbbenetes valóság: hét és fél millió magyar. Hát kelle bizonyítani, a fülébe kiáltani, talán a vérebe csepegtetni minden egyes ma élő magyarnak, hogy, ha élni akarunk, ha valamikor nagyok, boldogok, büszke nép akarunk lenni, mely nem rab többé, hanem ur, akkor gyermekekre, gyermekre és ismét gyermekre van szükségünk. Akkor minden magyar férfinak apává kell lenni és minden magyar nőnek anyává, aki szereti ezt az igába szegényített, megcsufolt, nemes nemzetet. A világ felett uralkodó Rómában az utcán, a nyilvános helyeken a liciorok tisztelegtek minden nő előtt, aki az anyaság jegyében jelent meg kint, háza falain kívül, mert Róma is tudta azt, hogy minden ilyen matrona egy-egy tiszteletreméltó, igazi harcosa a birodalomnak. Mi most olyan kevesen vagyunk, hogy ezt a tiszteletadást hasonlóképpen rend-

logus diákok kaptam) mi van most Debrecenben a *Ravasz*-prédikációkkal?

— Talán tetszett már róla valamit hallani?

— Igen-igen, hát csakugyan van benne valami?

— Hát nagytiszteletű uram, most már egyáltalában nem szabad legációba menő diáknak a *Ravasz* prédikációját elmondani.

Ahá — gondoltam magamban — így hát nem füllentett a tavalyi légátus. Még sem jó prédikátor hát az a *Ravasz* László. Ha a debreceni nagy tudományi lelkészépző intézet már egyszer így tudja, nyilvánvaló dolog, hogy *Ravasz* László nem képes helyesen értelmezni a Krisztus igéit. Most aztán sok minden megvilágosodott az én fejemben. Mert hát ily messzeeső faluban csak egy foszlányokban értesül az eseményekről az ember és nem mindig képes meglátni közöttük az összefüggéseket. De most már tisztán látok. Ezért nem hívták hát meg az egyetem teológiai karának szervezésékor *Ravasz* Lászlót a gyakorlati teológia tanszékére: hanem hogy annál jobb legyen a megoldás, ezért neveznek ki rá két tanárt is, a felkes *Kiss Ferenc*et és a még lelkészebb *Ferenczy Gyulát*. De azért még mindig ott motoszkált valami a fejemben. Hát akkor a konvent akaratából kiadott és minden egyháznak megküldött u. n. Parochiális nyvtárban miért bízták rá hivatalosan Ra-

Egy falusi prédikátor tünődései

— Levél a Szerkesztőhöz. —

Igen tisztelt szerkesztő Ur!

Még a jó multkor egy igen értelmes légátusom volt. Egy jól induló prédikációba kezdett bele. Elég jól ismeryén újabb egyházi beszédirőinkat, ismerős hangokra akadtam benne. Közben azonban azt kellett tapasztalnom, hogy a fiatalember valahogy kezd a beszédében eltévedni. Eltér a felvett iránytól s mintha gondosan kikerülné a kínálkozó egészséges gondolatokat. Türelmetlenül vártam, hogy hazamenvén a légátussal szerény parochiámra, egy kis homiletikai gyakorlatot tarthassak ökönyvel-mével.

— Hol vette azt a prédikációt jöreményű légátus barátom?

— Talán nem tetszett a nagytiszteletű urnak? — felel kérdésemre, kérdéssel a megszorított légátus.

— Hát először is — folytatom én tovább — még nem illet meg a nagytiszteletű titulus. Másodszor pedig csak feleljen meg a kérdésemre. Majd azután én is elmondom a magamét.

Elmondja aztán az én fiatal barátom, hogy az a jól induló beszéd a *Ravasz* Lászlóé volt eredetileg. A lelkészépzőben azonban (már mint Debrecenben) ráparancsoltak, hogy csak

Ma és minden este cigányzene a Gambrinusban!
Kitünő ételek!  **ELSŐRANGU KISZOLGÁLÁS!!**  **Pompás italok!**

szeresíthetnének országunkban és a legnagyobb helyesléssel fogadnánk, ha az adójavaslatok áradatában végre egy olyan is feltűnne, mely a gyermekes, de különösen a több gyermekes szülőket a gyermektelenek rovására fokozatos adókedvezményben részesítené. Mert nekünk legelső szükségességünk, — jól jegyezzük meg, — alapélettételünk a sok, sok gyerek, tehát mindent el kell követnünk, hogy ezt a tényezőt számunkra megszerezzük.

De talán még világosabb és egyszerűbb igazság az, hogy ha már törekednünk kell annak bírására, ami jelenleg nincs meg; a sok magyar gyermekre, annál inkább kötelességünk megóvni, megtartani azt, ami jelenleg is meg van: a mostan élő magyar gyermekeket. Ha kevesen is, de vannak gyermekeink és ebből a kevésből nagyon nagy azok száma, akik a segítségünkre, anyagi és erkölcsi támogatásunkra rászorulnak. Ha elhagyjuk őket, akkor részben csak a temetők kis sirhantjainak némán vádoló sorai nőnek, szaporodnak, részben a bűnös, a lezúllott, elaljasodott társadalmi söpredék terjeszkedik el mind veszedelmesebb mértékben. Egy-egy szegényt, árvát, beteget, ha istápoló karjainkba emelünk, nem-sokára egy magyar katonára, egy magyar munkásra, egy magyar anyára lehet belőle, míg, ha eldobjuk magunktól, halott, vagy betörő és utca lánysza lesz. A helybeli patronage-egyesület július 3-án gyermeknapot rendez, amelynek jövedelméből tenger gyermekkönyvet szeretne letörölni, sok-sok éhező kicsinyke magyart szeretne jól tartani, egész sereg meztelen kisedet szeretne felruházni. Szeretne, de vajon képes lesz-e rá? Erre a választ ez a város lakossága fogja megadni. Bizunk benne, hogy mindenki elviszi a magáét, ami tőle telik, a gyűjtő urnákba: a szegények a maguk koronáscáit, a gazdagok az ő ropogós bankóikat és ez által áldoznak a magyar haza oltárán, segítenek a guzsbakötött magyar igazság diadalmaskodásán. Tudjuk jól, mennyire igénybe van véve tehetős és tehetetlen a sűrű, a szinte állandó gyűjtés által, úgy-hogy sokszor már meg se szeretjük hallgatni a kérő szót, meg se látjuk az alamizsnáért kinyújtott kezét. De most, — gondoljátok meg magyar véreim, — a gyermekeknek fogtok adakozni, azoknak, akiké a mennyeknek az országa. Hát ne engedjétek, hogy ebből a drága, pótolhatatlan, megmentő és megtartó anyagból csak egy parányi is veszendőbe, vagy éppen a poklokba menjen. Azért adjatok, amit az Isten adott!...

Dr Bessenyei Lajos.

Az érdekképviseltek nyilatkozatai a vagyonváltságról

Budapest július 2. (M. T. L.) A pénzügyi bizottság Huszár Károly elnöke alatt ma délelőtt 10 órakor fontos ülést tartott. Az első szónok Hantos Elemér volt, akinek az az aggodalma, hogy a vagyonváltságnál egyes kategóriákat jobban fognak megadóztatni, mint az ingótöket. A háborus nyereség tulnyomó része már elbujt. A pénzügyminiszter a másik végletbe esik, amikor most kívánja a háborus vagyon 100%-át elvenni. A háborus vagyonnak nagyrésze a sibereké, akiket már nem lehet elérni. Fehér Miksa a Magyar Iparosok Országos Szövetsége nevében kijelenti, hogy a korona feljavításáért nem lehetünk eléggé hálásak a pénzügyminiszter iránt. A pénzügyminiszter csak folytassa nagykonceptióju terveinek keresztülvitelét. Fenyő Miksa a magánipari üzemek vagyonváltságról kíván szólni.

— A pénzügyminiszter akciójának két része van, az egyik a magyar korona értékének a feljavítása, a másik a hitel inflációinak a megszüntetése a vagyonváltsági sorozatokkal. A magyar korona feljavítása szükséges és helyes politika volt, csak az kívánatos, hogy továbbra is lassu emelkedés következzen be. Hogy ezt elérhessük, nem elég a bankóprás megállítása, a budget egyensúlyozása, valamint helyreállítása, hanem szükséges, hogy a nagyobb háborus közgazdasági politika mlntegy szárnyára vegye a pénzügyi politikát. E tekintetben a múltban valóban súlyos mulasztások történtek. A szemrehányás abban van, hogy a pénzügyminiszter pénzügyi koncepciója nem tartja valami jó egyensúlyban a budgetet. A pénzügyminiszter színfőniához ellenszínfőniák is járultak. Ezt sajnálhatjuk, de nem szabad, hogy őt megakadályozzuk tervének végrehajtásában, mert az ország pénzügyi egyensúlyának helyreállítása nem olyan könnyű. Kénytelen kijelenteni, hogy a részvénytársaságok váltsága rendkívül súlyos, mert míg a magyar ipar 1 és fél százalékos hozást hoz a részvények után, addig Csehszlovákiában 7—8 százalék, Németországban pedig 4—5 százalékot.

A magyarzata ennek egyszerű. A trianoni béke az oka ennek, hiszen láthatjuk, hogy a vállalatok elveszítették nyeresztermelő vidékeiket és a fogyasztó területek is nagyrészt elveszték számunkra. Ilyen körülmények között elmondhatjuk, hogy a részvénytársaságokra a vagyonváltságot súlyos terhet jelent. Helyes az 1913—1919. évek jövedelméből való kiindulás, de a

jövedelem átlagának kétharmadát kellene kivonni alapul venni és ezt a kisebb vállalatoknál, a 150.000 koronás jövedelemmel nem bíró vállalatoknál 5%-ban, a nagyobbaknál 4%-ban kellene tőkésíteni.

Glückstahl Samu az OMKE képviselőjében szólal fel. Figyelemmel kell lennünk a szomszéd államok adóterheire is, ha a magunkéit súlyosnak tartjuk. A németföld vagyonadója 10—65 százalékkal operál és az egy-millió birtokoknak 50 százalékat veszi el. Kéri, hogy azt a módot, hogy a fizetési határidő három évben állapíttassék meg, a pénzügyminiszter respektálja.

Hegedűs Nándor, az Országos Földműves Szövetség titkára kifejti, hogy az egész világon a mezőgazdák megadóztatása aránylag kisebb. Progresszív adózást kíván, még pedig 10 holdtól felfele. A TEBE képviselőjében elhangzott felszólalások után az ülés véget ért.

Lengyel-román szerződés

Varsó, július 2. Az országgyűlés elfogadta a Bukarestben aláírt lengyel-román szerződést. Az előadó kijelentette, hogy a szerződés mindkét államot egymás kölcsönös megsegítésére kötelezi, ha valamelyiket alapítványul megtámadná a keleti határán. Az ilyen támadás esetén az egyik állam fegyveresen segíti a másikat. Mindkét állam kötelezi magát, hogy külpolitikájukban egyetértenek a keleti szomszédokkal való viszonyt érintő kérdésekben. — Ha védelmi háborút folytatnak, akkor egyik állam sem köthet fegyverszünetet vagy békét önálló formában. A szerződés öt évig érvényes, de már két év múlva is felbontható.

A békeszerződés a szenátus előtt

Páris, július 2. A szenátus külügyi bizottságában Reynold előadó ismertette a trianoni békeszerződést és kifejtette, hogy Apponyi a feltételek megváltoztatásában eredményt nem ért el, de a határmegállapító bizottságok egy-két ponton még tehetnek változást.

A bizottság az előadó jelentését jóváhagyta és a szenátusnak a trianoni szerződés ratifikálását javasolja.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában, Hiszek egy isteni örök Igazságban: Hiszek Magyarország feltámadásában.

vasz Lászlóra egyházi szónoklattal megírását? Itt mégis csak kell egy kis hibának lenni valahol? Vagy a debreceniek tévedtek, (no azzal eleve tisztában voltam persze, hogy a debreceniek nem tévedtek (vagy a Parochiális Könyvtár és a konvent téved). No ez utóbbi inkább teheti). Csak hát megint azon ütődtem meg, hogy a Ravasz könyvét két pápai és egy patáki tanár approbálta a kiadás előtt.

Már-már álmaimat kezdte zavarni a megoldhatatlannak látszó kérdés, amikor gondolatban elibém hull a mentő szalmaszál, hogy hiszen a csalatkozhatatlanságot a mi részünkről a konvent még nem hirdette ki. Ez az egész csak arra való, hogy egyházunknak erre vonatkozó bölcs tartózkodását igazolja. Legjobb hát a lutheri formával abban állapodunk meg, hogy vagy alatta, vagy felette, vagy benne, de semmiesetre sem a debreceniekben, valahol ott lappang a tévedés.

Ebben az elvi megállapodásban nyertem vissza lelki nyugalmamat. Amíg be nem ütött a dunamelléki püspökválasztás. Hát már az lett végzetem, hogy az én lelki nyugalmamat ez a Ravasz László vegye el?

— Uram, uram! Főtisztelendő uram! sohasem vétettem én önnek; miért üldöz engem annyira?

Már egészen bizonyos voltam felőle, hogy jóra való kálvinista gyülekezetben nem lehet

elmondani a Ravasz beszédjét; és annyival kevésbé lehet rábízni a Krisztus bárányait. És most a pestiekkel azzal a Ravasszal akarják tönkretenni magukat is, de még az egyetemes konventet is. Nem hiába, hogy minden destrukció Budapestről indul ki.

Annál fokozottabb éberségre lesz szükség itt Debreczenben. Hát csak vigyázzatok ti öreg álló férfiak, hogy debreczeni Sionunkat meg ne zavarhassák azok a gonosz szektáriusok! Azért kezdtem olvasni meglepéssel azt a debreceni hírt, hogy a presbyterium ráncba-szedi a vallási célu egyesületeket. Helyes, inkább egy-két esecsemő hadd forduljon ki azzal a fürdővízzel, csak valahogy illőképen megszentelt olajesepek nélküli víz ne kárhoztassa el őket örök kárhozatra.

Vigyázzatok, ti vigyázzok! Nehogy a Testvéregyesület és a Konfirmált Leányok Egyesülete testvérietlen visszavonást támaszson ti közöttetek, minekutána régebben alakulván a Templomegyesületnél, már létével is provokálja emennek méltó haragját. Meg ama kárhozatban fogantatott Kálvin Szövetség is!

Ezt irván, mégis a fejemhez kapok. Mintha a napokban valami afélett olvastam volna róla, tisztelt Szerkesztő Ur, hogy a miskolci püspököt, Révész Kálmánt, elnökévé választotta volna.

No hát most már igazán nem tudom,

hányadán vagyok magammal? A Kálvin Szövetség nyilván szektárius felekezet, mert nem a hivatalos Templomegyesület. De hát én Istenem, ez is tudott egy püspököt fogni magának, pláne olyan férfiut, aki a debreceni kollegiumot járta végig és soha híret nem vettük, hogy orthodox hitében valaha is megtántorodott volna.

(— Ugy-e édes Erdős Károly üsém, az ő predikációit el lehet mondani a légátusoknak is a te helyesbítő és hitelesítő átírásod nélkül?)

Idáig jutván, most már az én lelkemben ezek a debreceni események mind a fejük tejére állottak; forog velem a világ és nem hiszem, hogy bármikor is tisztán láthassak ebben az össze-vissza kavargó forgatagban.

Istenre kérem szerkesztő ur! Önben vettem még némi reményemet. Az általam bizonyára hézagosan ismert események szálaít kötözgesse össze. Örökre hálás leszen érte lelki egyensúlyát elvesztett *Olasója.*

Nyugodjék meg tiszteletes uram! Ravasz Lászlóban végre hivatott és méltó vezért nyert a kálvinista magyarság. Hisszük és reméljük, hogy az ő bölcsesége és személyi kiválóságai rövidesen el fogják oszlatni azokat a kételyeket és aggodalmakat, amik most Önt és talán sok lelkészársát is nyugtalanítják.

KOROS SÁNDOR

GABONAKERESKEDELMII IRODÁJA
DEBRECZEN, Hunyadi-utca 18. sz.
TELEFON 11-51.

Foglalózik mindenféle nyeresztermények: buza, rozs, kétszeres, árpa, zab, tatárka, köles, tengeri, lencse, borsó, olajmagvak, zöldségfélék, burgonya, stb. vételével és eladásával vago: tételekben és kisebb tételekben is.

Megkeresésekre, ajánlatokra azonnal válaszolok, esetleg a helyszínre is rögtön kiutazom!

NAPI HIREK

— **A főispán hivatalában.** Miskolczi Lajos főispán Budapestről pénteken este visszaérkezett. A főispán tegnap már hivatalában volt. Ünnepeles installációjának részletei felől most már végleges döntés történt. — E szerint az installáló közgyűlés szombaton, július 9-én délelőtt 10 órakor fog végbemenni. A város az ünnepeles installációra meghívta Bihar, Szabolcs, Szatmár, Hajdu, Heves, Jász-nagykun-szolnok és Borsod vármegyék, továbbá Miskolczi város törvényhatóságait, a helybeli egyházakat és hatóságokat, valamint a katonaságot is.

— **A kerületi rendőrfőkapitány beteg.** Ghyeczy Tihamér, az államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya pénteken este Budapestről haza érkezett. Hivatalos utja alatt megbetegedett úgy, hogy még ma is ágyban maradt.

— **Kalocsán is van államrendőrség.** Az államrendőrség szegedi kerületének főkapitánysága arról értesítette a debreceni kerületi rendőrfőkapitányságot, hogy a kormány Kalocsán *Hermanovszky* Emil rendőr főtanácsos vezetésével államrendőrkapitányságot állított fel és ez a kapitányság már működését meg is kezdte.

— **Eljegyzés.** Pálffy Piroska és viski Balás József jegyet váltottak. Debreczen, 1921. július hó.

— **Megnyílik a vasuti forgalom a román demarkáción át.** A m. kir. államrendőrség nyirábrányi kirendeltsége értesítette a kerületi rendőrfőkapitányságot, hogy a kolozsvári román vasutigazgatóság és a debreceni máv. üzletvezetőség kiküldöttjei a minap tárgyalásokat folytattak a vasuti forgalomnak a határnál való felvételéről. Eszerint a forgalom felvétele után a határon előírt vizsgálatokat mindkét állam e célra kiküldött tisztviselői a vasuton ejtenék meg. A tárgyaláson felvett jegyzőkönyvekről hiteles másolatokat készítettek s a két állam kormányának megküldötték. Ilyképen a forgalom még e hó elején megindul.

— **Eljegyzések.** Kelemen Lajos—Oláh Margit, Tóth Balint—Horváth Julianna, Erdélyi Károly—Szantó Zsanna, Jány Lajos—Forgács Katelin, Nagy Sándor—Fücsk Mária, Balog Tamás—Vachtermann Lenke, Szücs Bertalan—Szima Eszter, Nagy Dániel—Pátkó Ida, Lakatos Ferenc—Orgován Borbála, Végh Sándor—Tóth Mária.

— **Amerika békeállapotban van Magyarországgal.** A „Central News“ washingtoni jelentése szerint a képviselőházban azon határozati javaslatra történt szavazás alkalmával, mely Németországgal, Magyarországgal és Ausztriával szemben a hadiállapotot megszünteti és a békés viszonyok helyreállítását mondja ki, 263 képviselő szavazott a javaslat mellett és 59 ellene.

— **Népház Kaposvárott.** Somogyvármegye Szabadoktatási Bizottsága tervbe vette, hogy Népházat építtet s ebben az ügyben a kormány kiküldötteinek részvételével az Országos Szabadoktatási Tanács titkára Pályi Sándor előadását a minap tartotta meg nagyon nagyszámú hallgatóság érdeklődése mellett. Vajjon városunkban mikor kerül erre a sor?...

— **Már a tejforgalom részleges felszabadítása is meghozta** Budapest fővárosának az elegendő tejet. Ma már napi százezer liternél több tej érkezik a fővárosba edes állapotban. Szembeötlő példája ez annak, hogy a gazdasági élet a teljes szabadságot várja s mihelyt ez bekövetkezik, a termelés és a fogyasztás egyaránt megtalálja a maga számításait.

— **Házasságkötések.** Erdei József—Veiczi Róza, Trankó Mihály—Misztó Julianna, Ramninger István—Tomáfi Mária, Kónya Pál—Kathlan Mária, Braun Ignác—Weisz Ilona, Mraesko Károly—Molós Erzsébet, Vörös Pál—Gyemky Irén, revisnyei Reviczky Ádám—Boros Jolánka, Oláh Mihály—Kiss Erzsébet, Berkovits Mária—Frankel Aranka, Czabán László—Plichta Mária, kislódi dr. Hollán Miklós—Fleischmann Leona, Bardócz Béla—Hári Lili, Sipos István—Karsai Jolán, Peczold Géza—Bujdos Ilona, Pozsár László—Nagy Mária, Kaisz Géza—Pócsi Julianna, Csanádi Imre—Dömsödi Margit, Szoboszlai Mihály—Muszka Mária, Dobi Lajos—Lengyel Ilona, Voszikó József—Eszényi Zsuzsanna.

— **Érettségi találkozó.** 25 éves érettségi találkozóknak gyülekezés július 9-én, szombaton reggel 8 órakor régi osztálytermünkben a Kollégiumban. *Dr. Varga Imre*, ügyvéd.

— **A szobacikák párbaja** avagy: **a művészi ambíció.** Mint tegnapi számunkban megírtuk, szokatlan jelenségek színhelye volt pénteken este a Csokonai színház. Ezeknek azonban a színpadok mögött még szokatlanabb folytatása játszódott le. Ugyanis az a nagy művészi vetélkedést, mely Buday Ilonka és Rác Ada között már hónapok óta dúl, átragadt a két művésznő szobalányára is és a péntek esti előadás alatt csattanóan robbant ki. A vitát nagy és hatalmas gesztussal intézte el Rác Ada vékony magas komornáján Buday Ilonka gránátos termetű szobalánya.

Az eset úgy esett, hogy, hogy, hogy nem, csak az öltöző folyosóján Rác Ada szobalánya azt találta mondani Buday Ilonka szobalányának:

— Na ugye a te naccságád még nem kapott ilyen vastapsot?

Erre Buday Ilonka vaskos szobalánya azzal a csata kiáltással, hogy:

— Az én naccságámnak nem fizetett klakkörök tapsolnak — nyilván Rác Ada tiszteletére hatalmas vastapsot mert Rác Ada szobalányának arcára, mely művészi produkcióját a körülállók tapsára meg is ismételte.

— **Keresztyén szocialista szakszervezeti munkások kirándulása a Boesky-kertbe.** E hó 17-én, vasárnap nagyszerű kirándulást és táncmulatságot tervez a Boesky-kertbe a keresztyén szoc. munkások vezetősége. Fővédnökökül felkérték *Bernolák* Nándor minisztert, *Milóty* István, *Szabó* József és *Csernus* Mihály nemzetgyűlési képviselőket, valamint *Szekély* János ny. államtitkárt a keresztyén szoc. országos szakszervezetek elnökét. A kirándulás és a műsoros táncmulatság jövedelmét a felállítandó keresztyén szocialista Otthon javára fordítják. A részletes műsorst annak idején közöljük. Jegyelővétel már most folyik a kath. Népszövetségi Otthon titkári szobájában d. u. 6—8-ig. Akik a keresztyén és nemzeti alapon álló munkások nemes törekvését támogatni óhajtják, mindnyájan vegyenek részt e jótékony célt szolgáló és testet-lelket üdítő kiránduláson.

— **Beiratások** a debreceni nyilvános m. polgári fiúiskolába naponta d. e. 9—12-ig eszközölhetnek. Az igazgatóság (Csapó-u. 58.)

A Nyukosz közgyűlése

Tegnap délután nagy érdeklődés mellett zajlott le a városháza közgyűlés termében a Nyukosz debreceni főcsoportjának közgyűlése. A közgyűlést kevéssel 4 óra után nyitotta meg *Jankovich* Miklós ny. vezérőrnagy, a főcsoport alelnöke, aki megnyitó beszédében üdvözölte a nagy számmal egybegyűlt tagokat, majd ismertette a közgyűlés összehívásának célját. Bejelentette, hogy *Jóny* László ny. altábornagy a főcsoport elnöke betegsége folytán kényszerült elnöki tisztségéről lemondani, s erről levélben értesítette a választmányt. *Wolf* János ny. vezérőrnagy a nagy elfoglaltságára hivatkozva szintén lemondott választmányi tagságáról. A közgyűlés *Jóny* László és *Wolf* János lemondását tudomásul vette és munkáságukért jegyzőkönyvi köszönetet mondott. Ezután megejtették a választásokat, s azok során *Jankovich* Miklóst egyhangulag elnöknek választották.

Jankovich Miklós megválasztása után a főcsoport bizalmáért meleg szavakban mondott köszönetet.

— **Erkölcsi kötelességem** — mondotta — hogy elfogadjam az elnökséget. Minden erőmmel azon leszek, hogy egyesületünket naggyá és hatalmassá tegyem. — Beszédét megtapsolták.

Alelnök lett *Ébner* Lajos huszárezredes. A választás és lemondás folytán megüresedett választmányi tisztségekre a közgyűlés *Horváth* Antal századost és *Benkő* János őrnagyot választotta meg.

Ezután felolvasták azokat a kedvezményeket, melyekben a Nyukosz tagjai részesülnek, majd a Nyukosz országos közgyűléséről szóló jelentést.

Ezután *Jankovich* Miklós elnök indítványára a választmány testületileg felkereste az új főispánt *Miskolczi* Lajost és felkérte a fővédnökség elfogadására.

— **Nyomdász-mulatság.** Vasárnap, e hó 3-án, a Munkás-Otthonban rendezendő kabaré előadás műsora a következő: 1. Nyitány, előadja a zenekar. 2. Becsületbíró, komédia. Személyek: dr. Szamár—Vágner István, dr. Pofa Pál—Szabó Kajos, dr. Kraki—Erdélyi István, dr. Kuss—Szabó József. 3. Székma Sándor előadó-művész. 4. Kuplák, előadja Váradi Alfréd. 5. Juicsi, vígjáték 1 felvonásban. Személyek: A direktor—Szabó József, Szerző—Várkonyi Zoltán, Juicsi—Nagy Bözsike, Szóga—Braun Ferenc. Szünet után: 6. Fátolytánc, lejtő Novák Jucika. 7. Kuplák, előadja Szvitlik Ferenc. 8. Ének- és tánc-duett, előadja Kovács Rózsika és Balogh Lajos. 9. Kuplák, előadja Nagy Bözsike. 10. A bővőszék, tréfa 1 felvonásban. Személyek: Államtitkár—Nagy András, Miniszter—Balogh Károly, Szív Sándor író—Gönczy József, Kállai, a szabad ügyek referense—Gorzsás András, dr. Fulda orvos egyetemi tanár—Végh Kálmán, Berta, az államtitkár felesége—Simon Márta, Geniusz—Erdélyi István, Dávid, Marci hivatal szolgáka—Szabó Lajos, Weisz Dezső, Hordár—Braun Ferenc. Konferál: Szabó Kálmán. Rendező: Szvitlik Ferenc. A zenét Szolozky Ede jón nevű zenekara szolgálta. Műsor után tánc! Belépődíj a kabaréra 9 K és a vigalmi-adó, a táncra 11 K és a vigalmi adó. Kezdeté 4 órakor.

— **A rovtani állomás kiküldöttje a Hortobágyon.** *Bakó* Péter a rovtani állomás igazgatója tegnap délelőtt arról értesítette a városi tanácsot, hogy szombaton az estéli vonattal a Hortobágyra érkezik.

— **Keresztyén uri család** főzni jól tudó idősebb háztartási alkalmazottat keres 500 korona havi fizetéssel. Jelentkezni József kir. hereg utca 43. sz. alatt jobbra lehet.

— **Beiratkozás a reáliskolába.** Az állami főreáliskolában a jövő iskolai évre már most be lehet iratkozni, de csak a II—VIII. osztályokba. Felvételi idő: július. Felvételi díj: 90 korona. Az igazgatóság.

— **Dr. Korpássy D. László** orvos szabad-ságáról visszatért s lakásán, Baross-utca 11. szám alatt, d. e. 8—10-ig, d. u. 2—4 ig újra rendel.

— **Halálozások.** Özv. Fencel Rudolfné, Farkas Karolina 63 éves, Pongor József 63 éves, Gyanizse X 1 napos, Grünvald Margit 14 hónapos, Varga Gizella 27 éves, özv. Horváth Mihályné Tóth Ilona 80 éves, Csordás Margit 22 hónapos, Borbély János 61 éves, Bakonyi Lajos 26 éves, özv. Nagy Bálintné 86 éves, Király János 7 éves, Keckés Istvánné Csécezi Julianna 50 éves, Kató László 9 éves, Nagy Etelka 19 éves, Kántor Lajos 28 éves, Németi Ferenc 3 hónapos, Eberlin Józsefné Gráf Anna 45 éves, Király András 21 éves, Dombi Erzsébet 16 hónapos, özv. Kósa Magyary Sámuelné Csató Erzsébet 50 éves, Turai János 3 hónapos, Szabó József 52 éves, Szatmári Mária 16 éves, Szántó Jánosné Smögner Róza 62 éves, Király Pál 63 éves, özv. Kerékgyártó Andrásné Forgács Ágnes 62 éves, Kosonci Zsófia 43 éves, Józsay Gyula 10 napos, Kovács X 1 napos, Erdei András 21 hónapos, Varga Mária 7 éves, Nagy Erzsébet 18 éves, Nagy Lajos 16 hónapos, Varga János 12 éves, Csontos Péter 76 éves, özv. Farkas Jánosné Kupás Piroska 48 éves, Hadzsi István 1 napos.

— **Kivitelünk Ausztriába.** A Német-ausztriával egy hónapi érvényességgel kötött kompenzációs megállapodás további egy hónappal meghosszabbított. A kompenzációs egyezmény életbelépte óta Magyarországon keresztül Ausztria felé a forgalom jelentékenyen megélénkült, főként az osztrákok szállítottak ki Magyarországból főzeléket, gyümölcsöt és bort.

— **Ifj. Schaff János táncintézetében** a Royalban a szüneti tanfolyamok e hó 4-én, hétfőn kezdődnek meg. Gyermekes csoportja 4—6-ig, Diákság (tanuló ifjak) csoportja 6—8-ig Iparos és kereskedő ifjak csoportja 8—10 óráig.

— **Leány-, fiu- és csecsemő-fehérművek** Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

— **Függőnycsinvat**, ágyterítő, csipkefüggöny, pokrócz Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9. szám.

— **Mennyasszonyi kelegyek** megbízható jó anyagokból Kardos Lászlónál Kossuth-u. 9.

— **A női felső kereskedelmi iskolába** beiratkozni július hó 7-ig lehet mindennap 9—12-ig és délután 3—5-ig Egyháztér 2. sz. alatt. Az iskola internátussal kapcsolatos.

— **Ch. Percel Carola** balletnövédekének vizsgálódása ma délelőtt fél 11 órakor az Urániában. Kérjük a közönség pontos megjelenését, mert tekintettel az óriás műsorra az előadás pontosan fél 11 órakor kezdődik. Jegyelővétel reggel 9 órától az Uránia pénztáránál.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER CSAK KERESZTYÉN LAPOT OLVAS!



A keszthelyi Helikon-ünnep

A keszthelyi Helikon-ünnepnek 100 éves jubileumát szombaton ülték meg országos ünnepek keretében, amelyen résztvett **Horthy Miklós** kormányzó és azonkívül az irodalmi és tudományos társaságok is képviselve voltak.

Beóthy Zsolt mondott megnyitó beszédet, amelyben hangsúlyozta, hogy a jövőbe és az igazságba vetett hittel kell keresni a nemzeti munka irányát és eszközeit. A magyar irodalom nagyjaitól kell tanulnunk, tehát a múltból kell keresni a jövőt.

Ezután emlékfákat ültettek a keszthelyi monumentum körül. Az első emlékfát **Horthy Miklós** kormányzó ültette el **Zrínyi Miklós** emlékére.

Ugyanakkor a Kisfaludy-Társaság ülést tartott, amelyen **Kozma Andor** és **Varga Gyula** költeményeinek felolvasása után **Kéki Lajos** olvasta fel értekezését a két Kisfaludy költészetének dunántúli elemeiről.

Délben a magas vendégek tiszteletére bankett volt, amelyen **Horthy Miklós** kormányzó méltatta azt a küzdelmet, amit a múlt tradícióhoz ragaszkodó, de az újítások elől el nem zárkozó nemes férfiak a magyar nyelv zengzetesebbé tételében folytattak.

A köztisztviselők ellátása

Budapest, július 2. A köztisztviselők ellátásának kérdése a minisztertanács tegnapi programján szerepelt. A döntésről **Hegedűs Lóránt** pénzügyminiszter a következőket mondta:

— A tegnap éjjel 1 órakor végződött minisztertanács végkimerülés okából nem tudott határozni a köztisztviselők ellátásának újabb tervéről. A magam részéről csak azt a módot közölhetem, amellyel ezt a mérhetetlen nagyszabású kérdést elintézni szeretném. Mindenekelőtt kétféle választom a köztisztviselők ellátásának kérdését és a kis- és nagyközségekben lakó közalkalmazottak természetbeni ellátását pénzért akarom megváltani. A fővárosi és vidéki városok közalkalmazottai kétféle elbánásban részesülnek: a családos tisztviselők minden körülmények között természetben kapják meg az ellátást, a nőtlen, vagy hajadon közalkalmazottaknak pedig módjukban áll választani a természetben való ellátás, vagy váltásdíj között. Az ellátás nehézségeire való tekintettel, a természetben kiadott termények váltásdíját 200 K-ra akarom felemleni.

KÖZGAZDASÁG

Nemesített vetőmagvakat!

Gazdatársadalmunk kitűnésegei a vetőmag döntő szerepét a többtermelésben régen belátták s tudták, hogy az elsőrendű vetőmag után nemcsak több, de nagyobb értékű termésre is számíthatnak. — Ez a meggyőződés szülte azután azt a törekvést, mely szerint ama gazdatársak nemcsak a bővebben termő fajták elszaporítására törekedtek, de emellett ezek közül a legnagyobb termést ígérő egyedeket kiválasztva, ezeket egymástól keveredésmentesen elkülönítve vetették és szaporították el és termésüket is külön-külön állapítván meg, az így keletkezett családokból tovább csak azokat szaporították, amelyek várakozásukat leginkább kielégítették. Vagyis az u. n. növénytenyésztésre az *egyedi*, vagy *pedigre* tenyésztésre tértek át és gazdasági növényeinkre. És istennek hála, ma már növénynemesítőink oly kiváló tenyészetek, legfőképpen buzatenyészetek felett rendelkeznek, melyek a közönséges buza termését átlagban kat. holdanként 2—4—6, sőt 8 métermázsával is felülmúlják.

Sajnos a mi gazdáink, különösen kisgazdáink, még messze vannak attól, hogy nemesített vetőmagvakat keresenek és vessenek. És még nagyon sok kisbirtokos a termése színét jó pénzért eladja s csak a gyengébb, olykor csak a másod és harmadrendű minőséget tartja vetőmagul vissza, ama balga feltevése révén, hogyha isten akarja, úgy is lesz jó termése.

Azonban a ránk következő nehéz idők eme gazdáinkat is előbb-utóbb rá fogják kényszeríteni, hogy az eddigi Pató-Pálsággal, nem-törődőmséggel, felhagyjanak s ők is minden téren a jövődelmezőség forrásait keressék, mert kénytelenek lesznek belátni, hogy a rájuk váró nagy küzdelemben helyüket csakis így lesznek képesek betölteni, illetve megállani.

Ennek felismerése, de meg a közvetlenül meggyőző példa hatása, kezdi ma már a mi gazdáink egy részét is a jobb vetőmaghasználatára bírni. *Láthatják, hogy a nemesített vetőmagvak használata nemcsak egyszerű dítvből terjed évről-évre, hanem arról győződhettek meg, hogy ezek használatával a gazdálkodás jövődelmezősége is emelkedik.*

Való, igaz azonban, hogy a nemesített vetőmagvakból a legmegfelelőbb fajtának a megválasztása nem könnyű feladat. Mert hiszen földünknek nemcsak az összetétele, fekvése és természete más és más, de eltérő és nagyon különböző a miveltései és az erőbeli állapota is. Ezekhez képest tehát az egyik földön az egyik, a másikon a másik nemesített buza fogja származása szerint a legmegfelelőbb eredményt szolgáltatni. — Erről azonban csak hosszas és fáradságos próbák, pontos kísérletek útján szerezhetünk közvetlen meggyőződést, de amihez, kivált a kisgazdának sem hozzáértése, sem megfelelő felszerelése nincsen. Amde a vetőmagnak nemcsak a származása fontos, hanem annak értékét a csirázóképessége és a tisztasága is határozóan befolyásolja. Nyilvánvaló tehát, hogy a vetőmagot vásárló gazda elsősorban a vetőmagot termelő és tenyésztő gazdatársai, másodsorban pedig a kereskedelem megbízhatóságára van utalva.

A háboru alatt felburjánzott alkalmiszertű kereskedelem azonban épen a magvaknak eme rejtett tulajdonságait használta ki arra, hogy magának illetéktelen hasznot biztosítson. E tekintetben csak a pár év előtti nagy káposztamaghamisításra emlékeztetek, amit gazdatársaim a napilapokból is ismerhetnek s ennek káros következményeit még ma is eléggé érezzük.

A rossz minőségű vetőmag vásárlásánál a mag árának a belső értékén való túlfizetése azonban még a kisebbik kár, a nagyobbik a termés értékében beálló csökkenés alakjában éri a gazdát.

Megbízható jóminőségű vetőmaghoz tehát csak úgy juthatunk, ha azt magunk termeljük, vagy feltétlenül megbízható forrásból szerezzük be. És itt a legnagyobb óvatosság szükséges. Különösen óvakodjunk a szakértelem nélküli zugmagkereskedőktől való vásárlástól, akik maguk sem tudják, hogy voltaképpen mit is árulnak s a gazda csak az ilyen magvak elvetése után tudja meg, hogy tulajdonképpen mit is vásárolt drága pénzen.

Vetőmagvaink jórészt a külföldről hozatjuk. Elérkezett azonban az ideje annak, hogy vetőmagszükségletünket saját termelésünkkel fedezzük. Ez által egyrészt a saját érdekeinket szolgáljuk, mert ezért a külföldnek nem adozunk, másrészt pedig a vetőmagtermeléssel járó jelentékeny hasznot magunk vágunk zsebre. Emellett nem megvetendő az a megnyugvás sem, amit az a tudat nyújt, hogy a magunktermelte mag minden tekintetben kifogástalan és hogy ezzel hazánk és nemzetünk érdekeit is szolgáljuk: valutánk javításához járulván hozzá.

A vetőmagvásárlásra utalt gazdatársaságnak pedig nem hangsúlyozhatom eléggé, hogy ne sajnálják a fáradságot a legmegbízhatóbb beszerzési források felkeresésére. Igaz, hogy az ilyen magot jól megfizetni kell, de a kitógástalan nemesített mag sohasem drága és a kifizetett magasabb ár a természetben és ama megnyugvásban busán megtérül.

Ezekre épen most, azért hívom gazdatársaim figyelmét fel, mert a nemesítéssel foglalkozó megbízható gazdatársaink még annyi kitenyésztett, nemesített buzavetőmaggal nem rendelkeznek, amennyi csonka országunk szükségletét fedezné, *tehát a nemesített magvak a közvetlő kereskedelem tárgyát sem képezhetik, így ezekhez azután jutni nem is lehet, de meg az említett okból nem is volna célszerű. Hanem akik nemesített vetőmagra szert tenni óhajtanak, a szükséges mennyiséget az illető*

nemesítőnél már most jegyeztessék elő, mert a nemesítők az előjegyzett mennyiség szállítását is csak termésükhöz képest és az előjegyzés sorrendjében vállalják teljesíteni. Ha a megrendelő megkeresésükben a földjük állapotára és viszonyaira nézve is kellőképpen tájékoztatják a nemesítőket, a földjüknek megfelelő fajta vetőmagra is számíthatnak.

Nemesített vetőmagvak előjegyezhetőek: Székács-féle buza, őszi árpa és zab a Vetőmagnemesítő és Értékesítő Részvénytársaságnál Budapest, V., Mérleg-utca 3. A Baross-féle buza a bányai főhercegi uradalomnál, Bánk-uton.

Ugy szintén a hatvani uradalom nemesítő telepe is szolgálhat nemesített buzavetőmaggal. Ezek közül a legfinomabb minőségű buza a bányai tenyészetben vannak képviselve; mire nézve különben az illető tenyészetek feltétlenül megbízható tájékoztatással szolgálnak.

Váradi Szabó János
ny. nyilvántartó.

SPORT.

II-ik országos uszó kongresszus

Halmay Zoltán s Las Torres Béla letűnése, illetve hősi halála óta a magyar uszó-sport hírneve s képessége nagyon megesapant részben, különösen külföldön, uszónak létezéséről teljesen megfeledkeztek. Ha keressük ennek kútforrását, nem nehéz rájönni, hogy az uszodáink hiánya, tökéletlensége s drágasága egyrészt, a vidéknek ezen sportág iránt tanusított közömbössége, másrészt okozói az uszó-sportunk hanyatlásának.

A hibák első részét magunknak kell elhárítani. A vidéken a közép és felső iskolai ifjuság képezi a sportolók zömét; kiknek nagy s szinte leküzdhetetlen akadályja az uszodák használatának horribilis díjja. Debrecenben, mint értesültünk 400 K egy idényjegy s azonfelül kabin használatért mindenkor 5 korona. Nem számítva a sporthoz szükséges egyéb kiadásokat, már ez maga egy oly összeg, melyet az ifjuság nem bír el. A hiba második részét a kongresszus s annak keretei között augusztus 14 és 15-én megrendezett versenyek vannak hivatva kiküszöbölni. Tatatóváron ünnepi díszítéssel ez alkalommal s Öméltósága Eszterházy Ferenc gróf védnöksége alatt működő kongresszust előkészítő bizottság már július 20-án permanenciában van s az aug. 6-ig bejelentettekről gondoskodik. A két napos verseny programjából látnivaló, hogy a vidéki garda buzdítása s jutalmazása van célul kitűzve. Nem kevesebb, mint 9 vidéki bajnokság van a két napra kitűzve, amelyhez a védnök honv. ministerium s Las Torres Béla családja által ajándékozott vándordíjak sorakoznak. A MOVE tagjai számára a nem MOVE tagoktól függetlenül még külön vidéki MOVE bajnoki plakettet tűzött ki.

A 100 méteres gyorsuszás, melluszás, hátuszás, uszás hölgyek részére és rendes uszás a 4x100 m. staféta, a 500 m. uszás és műugráson kívül a vízipóló vidéki bajnokságok kerülnek eldöntésre. Ezen versenyekben ugyintén a 3x50 m. staféta és vegyes stafétákban csak vidéki versenyző vehet részt.

A 32 számból álló verseny többi számai nyíltak. A nemzeti hadsereg tényleges tisztjeinek is van 100 m. uszás kiírva. A pálya 100 m. hosszú, így forduló a rövid távon nincs. Nevezések *MUSz* címén Bp. Aradi-u. 10. aug. hó 1-ig; a vízipóló bajnokságra jun. hó 20-ig küldendők. Tét személyenként 5 korona, csapatoknál 50 korona.

Hadházy Dezső szereplése Budapesten. Mint ismeretes, vasárnap tartják a magyarországi atletikai bajnokságok második napját. Hadházy MOVE—DSE a távolugrásba és rudugrásba nevezett be. Az előbbiben ambicionálja a helyezést, melyre egy ezüst serleg is kitűzött a vidéki legjobb távolugró részére, mert ezt már egy ízben megnyerte s most reméli másodsor megvédeni hogy jövőre végleg az övé maradjon. Kemény ellenfele Gáspár, Haluska Kovács, a rudugrás bajnokságnak már öt éven át védője, de az idén Farkas Endrével komolyan számolnia kell. A győzelem erős küzdelem árán kerül bármelyik birtokába, mert mint ismeretes, a bajnok és második helyezett fogja Budapest atletikáját képviselni július 14-én Stockholmban, ami serkenti a versenyzőket. Sajnos, Debrecen nem nevelt magának atlétákat, hogy a többi versenyek küzdelmében résztvehessen.

BUSE-KTE mérkőzés ma fog az üggetéri pályán lefolyni. Érthető érdeklődés előzi meg e két csapat debreceni első találkozását, minthogy itt a semleges pályán fog eldőlni, melyik csapat kerül be a vidékiek közül az 1921-22. évi bajnoki küzdelemben az I. o. bajnokságba. Mindkét egyesület a lehető legkomplettebben áll ki, hogy a győzelmi pálmát s ezzel az I. o.-ba való részvételét s II. érmét megszerezze. Mi a KTE 2 gól különbséggel való győzelmét remélik, bár meglepetések nincsenek kizárva. A BUSE auton érkezik vasárnap délután, míg a KTE délnél 13-20 órákor. A mérkőzést megelőzőleg a DTE és DKASE I. b. csapatai mérkőznek Biró Bródy Barna lesz.

A hátszred sportdelutánja. A házi gyalogezred sportversenye katoná délután keretében e hó 10-én lesz az ezrednek a laktanya előtt újraépült sport pályán délután 4 órással kezdettel. Program: 4-től 6-ig sport (súlydobás, 100 méteres siktutás, magas ugrás, 400 méteres siktutás, diszkoszvetés, távugrás, gerelydobás, 1000 méteres siktutás, 4x100 méteres staféta, boxolás, birkozás, svéd torna, géppuska irányzóverseny, harcjáték. 6-8 ig szórakoztató számok: (kabarék, panorámák, hyppodrom, büffé, szépségverseny stb.) A befolyó tiszta jövedelem az ezred sport-alapja javára fordítottik.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Vasárnap d. u. mérsékelt helyárrakkal Bródy Irén vendégfelléptével *A piros bugyelláris.*

Vasárnap este Buday Honka bucsuzik a *Gül babában.*

Színházak és mozgószínházak közleményei:

Szabó Gyula, a debreceni közönség kedvence, a budapesti Reneszansz színház kiváló tagja június 6-án szerdán tartja estélyét a Csokonai-színházban.

Világvárosi éjszakák kalandor történet 6 felvonásban Ria Bonna főszereplésével ma utoljára az Urániában.

Tetemre hívás francia Pathé film ma utoljára az Apollóban.

Bilincsek között bűnügy 4 felvonásban, bemutatja az Arany Bika mozi.

Tul a nagy Krivánon operette mozikécs 5 film és 4 színpadi felvonás énekekkel és táncokkal. Személyesen fellépnek Erneyi Aurelia és Áldori László a budapesti Apolló kabaré tagjai. Hétfőn az Apollóban 7 és 9 órákor. Jegyelővétel.

Big-Bill-Barry amerikai kalandor történet három részben 24 felvonásban az első részt hétfőn mutatja be az Uránia, naponta három előadás 5, 7 és 9-kor. Jegyelővétel.

A tőzsde

Zürichi sárotőzsde jul. 2. (MTL) Berlin 792, Holland 195, Newyork 593, London 2218, Páris 4760, Milánó 2925, Prága 810, Budapest 220, Zágráb 385, Bukarest 890, Varsó 25, Bécs 90 — Osztrák lebélyeg 83.

Bécsi valuta jul. 1. (MTL) Márka 995 Lei 1098, Lira 3650, Francia Frank 5950, Svájci Frank 12500, Dollár 745, Rubel 830, Sokol 988, Angol font 2770, Dinár 1935, Lengyel márka 40, magyar korona 277.

Kifizetések: Zágráb 485, Berlin 993, Prága 989, Budapest 276, Olasz 3675, Svájci 12600, Newyork 751, Varsó 36 1/2, Páris 5975, Amsterdam 24575, Bukarest 1105, London 2800, Sofia 700.

Budapesti zárlat jul. 1. (MTL) Magyar hitel 1565 Osztrák hitel 585, Angol-Magyar bank 700, Leszámit. bank 700, Magyar-Olasz bank 300, Jelz. hitelbank 275, Keresk. bank 6150, Pesti hazai első 19500, Borsodmiskolci 2450.

Terménytőzsde. Buza 940, rozs 700, takarmány árpa 725, tengeri 790, zab 255-850, köles 450-500 tarka bab 450, új burgonya 550, repace 900. Az irányzat tartott.

Dollárt és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesz **Simon György** DEBRECEN, Kossuth-u. 11.

DEBRECENI Kalapgyár SZÉLL ÉS KÖSA

Női és férfi kalap megrendelések és javítások gyorsan és pontosan készíttetnek **PIAC-U. 63. SZ.**

Apró hirdetések.

Mindenféle műszerész munkát készítek és javít Molnar Oszkár Péterfia 18.

Eladó 7 hold föld város alatt terméssel, vagy anélkül. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-u. 17.

Dr Bige Géza ügyvédi irodáját Piac-u. 6 szám alá helyezte át.

Bélyegzőgyár és vésőintézet PAULÓ I. Baththányi-utca 22. Telefon 1365.

Makulatura öt kilós tételekben kapható lapunk kiadóhivatalában.

Molykár ellen szörme és teliruhák megörzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KOVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

Malmot keresek bérletbe 4-6 járatig. — Lehet gőz vagy motor malmom is. Cim a kiadóhivatalban.

Forgács István műlőrás Kádógos-u.

Cséplőgarnitúra Clayton és Suttlewood-féle teljesen újonnan kijavítva felszereléssel együtt eladó Vass Lajos Hosszupályi.

SZÖVETEK, polgári és egyenaprak különböző katonai felszerelési cikkek július 15-ig minden elfogadható árban kaphatók **oros Sándor** Helyében Piac-u. 69. szám.

Perlekt gépirónót esetleg gépirót keresek irodám részére. Dr Kardos Samu ügyvéd katonai védő.

Eladó ház a Fő-utca közelében jóforgalmu vendéglő és fűszerüzlettel két család részére uri megélhetést, nagy jövedelmet biztosít. Gyönyörű vendégszobákkal, több rendbeli lakásokkal, 300 hl. bornak való pincevel elköltozes miatt jutányos áron eladó Cim a kiadóban

Teljes ellátásra esetleg cserébe elvállalja egy vagy két gyermek teljes ellátását hajduböszörményi tanítóno. Cim a kiadóhivatalban.

Sesta kertben egy holdnyi területű szőlő gyümölcsös és veteményes egész termése eladó. Értekezhetni Egyház-tér 5. szám alatt emeleten balra

Eladó város alatt Mester-utca végén egy kis ház nagy telekkel. — Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

Debreczei Gazdák Bankja Részvénytársaság Kossuth-utca 17. Kölesö- uoket folyósít házakra, — földekre és értékpapirokra Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Ertekpapirokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megörzész céljából és bérbe ad (safé deposit) páncéltrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésére áll.

METEOR MOZGÓBAN Bocskay-tér.
Ma július 3-án, vasarnap
XA-XA
IV. rész, 8 felvonás.
Tarik feltámadása.
A buvár, LÁTVÁNYOS.
Előadások kezdete d. u. 3, 5, 7 és 9 órákor
Pénztárnyitás d. e. 10 órákor
Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II. 8, III. 6 korona.

Nyílttér.
MŰLÉP
kilogrammonként 320—K
És minden mészeti felszerelés (Boczonádi rendszerű kaptárak) legjutányosabban kapható
HORTOBÁGYVIDÉRI MÉSÉSZETI R. T.
Debrecen, Apaffy-u. 22. sz., mint **BOCZONÁDI MÉSÉSZETE** Ujpest, képviseltele.

ÁRVERÉS
Debrecen állomás Belső-fatéri rakodóján július 4-én délelőtt 9 órákor 3 vagon égetett mész és 1 vagon darabos terméskő kerül árverés alá. **Raktárfőnök.**
Só ára
A fogyasztó közönség figyelmét felhívjuk, hogy a kereskedőkhöz darált só érkezett.
A só ára kgr.-ként esomagolással együtt 13 korona 50 fillér.
Debrecen, 1921 július 2.
Közélelmezési ügyosztály

Követeljemindenütt
GERŐ CZÉG CZÍPÓ- GAF készítményeit
Ha nem kapna kereskedőjénél, úgy forduljon közvetlenül
Gerő Adolf Fia cég. Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utca 4.
Cipőüzem: Budapest, I. Beresényi-u. 10
Nagybani osztály:
Budapest, V., Akadémia-utca 6.

Fajhorok 12-13 maligandos o és uj, elismert kintő minőségben, úgy kisebb mint nagyobb tételben kapható:
Klobusiczky Géza monostorpályi szőlőtelepen. Posta-, vasut és tavidra: Monostorpályi, Biharmegye

DOLLÁR
SZOKOL, LEI stb.
RANKAI, DEGENFELD-TER 6.
(Kenyérpiac) Telefon 709.

A Magyarországi Zsidóságrol
A magyarországi zsidók statisztikája című nagyrészt 0-0 és aktuális mű 0-0
Irta: ifj. Wessprémy Kálmán
Ára 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.
Kapható lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 59.

Gyász esetek alkalmával forduljon bizalommal **FEHÉRTÓI BÉLA** temetkezési intézetéhez
DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM. (Saját ház.)
Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig személyes felügyelet mellett a legolcsóbb napi árban eszközöltetnek. Telefon nappal 11-85., éjjel 10-91.

Rühkenöcs, Kreolin, Kénvirág, Kálicsappan és mindenféle fertőtlenítő szerek
'Radikal' patkányirtó szer stb.
Telefon 14-80. legolcsóbban szerezhetők be Telefon 14-80
Korzó Drogueria Debrecen, Piac-utca 42. sz.

Fémöntőde!
Bronz, réz, aluminium, zink stb. öntését vállalom
PAULO FERENCZ
Telefon 4-30. szám. Zápolya-utca 13. sz.

Halál eset alkalmával bárki meggyőződhet a **GEBAUER KAROLY ÉS TARSA** legrégebben fennálló temetkezési vállalat elismert legolcsóbb áraitól és lelkiismeretes kiszolgálásáról. Közalkalmazottak és menekülteknek nagy árengedmény. **Üzlet: Kossuth-u. 2. (Városháza) Telefon nappal 103. Éjjel 60.**